

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860.

Año LIV

Fundador: Francisco Rueda López.

Número 16.787

25 ejemplares 75 cts.

Suscripciones (pago adelantado en la Administración)
América, un mes. 1.50 pesetas.
Provincias, un trimestre. 4.50
Extranjero. 10

ALMERIA

Viernes 13 de Junio de 1913.

Condiciones de publicación.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, 20 y 28. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana á 6 de la tarde. Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en segunda y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts.



Vapores correos franceses de la Societé Generale de Transport Maritimes á Vapeur.

Servicios fijos rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, en los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Paraná, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.

SALTA saldrá del puerto de Almería el día 22 de Junio de 1913, para Buenos Aires.
ALGERIE saldrá del puerto de Almería el día 2 de Julio de 1913, para Santa Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escalas en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de 1.ª y 2.ª de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores Salta y Valdivia, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas en este puerto.

Para más informes sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Bulevar del Príncipe 73 y 75 Almería.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRO AMERICANA

“FRANCESCA”

saldrá del puerto de Almería el día 18 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Comida á la Española

Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes, su Consignatario,

M. BERJON, Bulevar del Príncipe, 58.

CHOCOLATE AMATLLER

CASA FUNDADA EN 1800

BARCELONA

La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más fino paladar.

DE POLÍTICA

Metamorfosis

En los partidos políticos de España, se está operando una metamorfosis.

Queriendo todos—liberales y republicanos—dividir á los conservadores, han conseguido la mayor unión de éstos y la división de aquéllos.

Maura ha hecho todo un programa, diciendo que lleva escritos en los signos de su mano, el cumplimiento del deber, y los conservadores todos se han agrupado á su alrededor, sin que hayan conseguido dividirlos, las directas alusiones de los contrarios.

En cambio, en los otros partidos ha comenzado la metamorfosis.

Los republicanos, aparecían amalgamados en la conjunción, como si todos fueran unos.

Y no es así. Azcárate, gubernamental, hombre de sentido jurídico y de una admisible complejidad moral, no estaba bien con los revolucionarios, los jaleadores de mítines y revueltas. Parecía una planta extraña transportada á un jardín donde no se cultivan esas plantas; Melquiades Alvarez, hombre de elevado espíritu, conceptista, como Castelar en su última etapa, que la forma de Gobierno es accidental, y que cumpliendo algunos principios democráticos, puede servirse á la monarquía en bien de la patria. Zulueta Miró y algunos otros, piensan lo mismo. Y como de otro lado están los perpetuos revolucionarios, con Soriano á la cabeza y Lerroux, aunque un poco modificado por la influencia inevitable de su brillante posición social, la conjunción está virtualmente rota y rotos y maltrechos también por la prensa del partido, los ídolos que crearon.

De ese lado, hay un cambio profundo, que comienza á operarse y no tardará mucho en realizarse la completa metamorfosis.

Los liberales también se han dividido. El pretexto ha sido las mancomunidades, pero la razón de la división es antigua. Es la ambición de los primates quien la alienta y el deseo de tomar posiciones y delinear figuras.

Muerto políticamente Moret en Febrero de 1910, parecía que Canalejas llenaba todo el partido. Y no fué así; apesar de su gran prestigio parlamentario, Romanones comenzó á socabar sus cimientos y si el gran orador no muere á manos de su asesino, á estas horas le hubiera dado la batalla el actual prisionero del poder.

A costa de habilidades lo escaló Romanones y los primates socaban también—como él lo hacía—los cimientos de su edificio político, que no tardará en venir á tierra.

Están hoy frente á frente entre los liberales, los amigos de Romanones y los de Montero y quien sabe si también los de García Prieto, influidos más ó menos pronto por aquel.

Se opera, pues también, la metamorfosis entre los liberales y surgirá de entre ellos algo nuevo, que sea más definitivo y que permita el turno necesario con ellos de los conservadores, hoy alejados del poder por su expresa voluntad, mientras que no se forme la pareja—según frase de Maura—que pueda alternar con él, en la gobernación del país.

Estamos, pues, en crisis de partidos y de hombres

Espereemos que se resuelva en bien del país.

EN MARRUECOS

Otra vez la guerra!

Una vez más nuestros soldados han sido villanamente agredidos por el montaraz marroquí. Varios de ellos han sucumbido víctimas del plomo de los adversarios; otros más quedaron mal heridos ¡Es la guerra!

¿Estaremos, efectivamente, en los comienzos de una nueva campaña? Así comenzaron las de 1909 y 1911 en Melilla.

Una agresión inesperada, trágico eco de una afirmación oficial de que en las proximidades de nuestras posiciones reinaba la más absoluta tranquilidad, fué el punto inicial de ellas. ¿Ocurrirá ahora lo mismo?

Temámoslo. Las agresiones en las cercanías de Tetuán, en Cudia Frackart y en el zoco de T-Zenin, por lo simultáneas, nos dicen bastante.

Confiamos en el valor de los soldados que en aquellas tierras representan á la patria y en la pericia del general García Menacho, comandante de Ceuta, y del coronel Fernández Silvestre, que al frente de una columna ha emprendido el castigo de los rebeldes del Garb.

Ya leerían ayer en nuestra Sección telegráfica las fuerzas que han salido de Melilla en los vapores correos de Africa para Ceuta, Larache y Arcila.

Hay que reconocer que los moros no son tan fáciles de dominar, como queremos.

CRÓNICAS BREVES

La tiranía fotográfica

Ni el sable, en los tiempos del más exagerado pretorianismo, ha ejercido sobre la sociedad de ningún tiempo tiranía tan violenta como la que ejerce la máquina fotográfica. Contra ella no hay defensa; no respeta ni á vivos ni á muertos, ni á Reyes ni á mendigos, ni á hombres de bien ni á criminales. El mundo es suyo.

Ya sé yo que la vanidad soporata en muchos casos, con adnegada resignación, tan violenta tiranía. La señorita, pongo por caso, que después de oír la Epístola de San Pablo, pasa á la categoría de señora, sonríe, satisfecha, cuando se ve retratada en los periódicos de monos, envuelta en su velo de desposada, con el simbólico ramo de azahar en el pecho, y dando el brazo á su galán, correctamente vestido con traje de etiqueta y con la cara un poco asustada, y ambos rodeados de un grupo de invitados,

que estiran el cuello para que les alcance el reproductor efecto de la máquina fotográfica.

El autor aplaudido, el novelista celebrado, la actriz ensalzada, la cantante de moda, la danzante gentil, el político elocuente, el torero triunfador... contemplan satisfechos sus respectivas efigies, estampadas en diarios y Revistas... ¿Y qué decir del gozo que sienten, al verse fotografiados en los papeles públicos, el feliz mortal á quien le tocó el gordo en el último sorteo, ó el cochero de punto que declara en tal ó cual proceso, ó el presidente de la Sociedad de baile «El Movimiento», establecida en la calle de la «Píngarrona», ó los asistentes al banquete dado en la Bombilla en honor del concejal Adoquinez?

Pero todas estas notabilidades desean verse retratadas, y aun algunas de ellas darían dinero encima por conquistar tan alto honor. Siendo esto así, muy bien parece que las empresas periodísticas exploten tan disculpables flaquezas.

Lo que ya no parece igualmente lógico es que la máquina fotográfica sorprenda á quien no quiere retratarse, y le obligue, *velis nolis*, á ser vendidos en estampa por calles y plazuelas. Nuestra persona, buena ó mala, es una propiedad que nos pertenece; más nuestra que puede serlo una casa, un campo ó un vestido.

En todo caso, cómprese tal derecho al retratado, y páguese por él lo que sea justo. Porque no lo es que un periódico cualquiera venda tal ó cual número de ejemplares por reproducir la efigie de un ciudadano, y este ciudadano se vea retratado, sin voluntad de serlo, y quede, además, defraudado en su propiedad.

En una palabra: la fórmula de la publicidad fotográfica debe ser ésta «Retrata, pero paga».

Zeda.

DESDE VERA

De re intelectual

(Alcance bibliográfico.)

Tengo pendiente una deuda de gratitud y cortesía con varios ilustres intelectuales, que me han honrado dedicándome ejemplares de sus cultas y luminosas producciones, y que con ello me han tributado un honor que no merece mi intelectualidad escasa, y un testimonio de espontánea y noble adhesión y afecto, á mis labores de modesto escritor.

Sabios geólogos, ilustres cronistas, doctos académicos, probos y competentes juristas, atildados literatos, inspirados poetas y meritisimos pedagogos, firman en esa falange ilustre de mis acreedores.

La ley ruda de la lucha por la vida, que me sujeta fuertemente al potro de su trabajo manual incesante, absorbiendo el tiempo que mis aficiones quisieran consagrar al estudio é investigación de cultas y elevadas materias que deleitan mi espíritu... desgracias de familia y azares de la vida, juntamente con la circunstancia de estar editadas en francés varias de esas obras—lo que me ha ocasionado grandes dificultades para la lectura y estudio de las mismas—causas han sido todas de que hasta hoy no haya podido acometer la empresa de intentar corresponder cumplidamente, por medio de una reseña bibliográfica, á la atención de esos mis amables acreedores, dando á los unos el juicio crítico que modestamente me pedían, y, en general, significándoles á todos el testimonio de mis gracias más rendidas y de mi gratitud imborrable, por la inmerecida distinción que me hicieron.

Cumplido el deber de excusar mi retraso en tal correspondencia—atendamos las justas causas ya alegadas—cierro el proemio y paso á reseñar dichas obras, por el orden que han sido recibidas, y tan sucintamente como exigen el índole de este trabajo y la escasa suficiencia mía.

Del sabio arqueólogo y geólogo eminente, don Luis Siret y Cels, miembro de varias academias, son las siguientes obras:

La Espagne Préhistorique, editada en Bruselas. Tan interesante trabajo, ilustrado con grabados, en la que se detallan y comentan los descubrimientos arqueológicos realizados en España por el autor. En los demás estudios del mismo, que seguiré reseñando, aparece la compilación de esas exploraciones, no totalmente aumentadas.

Orientaux et occidentaux en Espagne aux temps préhistoriques, Bruselas. En este concienzudo y erudito trabajo, detalla el autor las distintas fases que presentan en España los múltiples hallazgos arqueológicos (muchos de ellos debidos á este sabio), correspondientes á los pueblos prehistóricos, que procediendo del Oriente y del Occidente, vinieron á poblar nuestro suelo, y señala después con gran acierto, las razonadas y evidentes huellas del arraigo y conclusión de su cultura, dejadas ostensiblemente y con notables y peculiares diferencias. Estudia y detalla seguidamente esas diferencias características, y por razón de ellas, fija en oriental y occidental la división que puede establecerse de estas dos distintas civilizaciones que atestiguan su pasado y evidente asiento en el solar hispano, mediante las elocuentes páginas históricas, trazadas por sus artes primitivas en esos diversos monumentos arqueológicos, muchos de ellos pertenecientes á nuestra región, y que estudia, clasifica y compulsa el señor Siret.

A propos de Poteries Pseudo-Myceniennes, Paris. En esta memoria se facilita un alcance de alguno de los descubrimientos y estudios de cerámicas pseudo-micenienses, que en dicha fecha había realizado el autor, singularmente en nuestra zona levantina, y que se reseñan después en su importante publicación «Villaricos y Herrerías», editada en nuestra nación por la Real Academia de la Historia. De esta obra ya me ocupé al recibir dedicado un precioso ejemplar, de los pocos existentes en España; en ella se contienen numerosos descubrimientos, posteriores á los que se citan en el estudio que acabo de reseñar.

Tyriens et Celtes en Espagne, Lonvains. Este interesante y concienzudo estudio, expone y comenta los distintos descubrimientos arqueológicos que atestiguan la permanencia en España de los pueblos tírios y celtas. Después se ocupa circunstanciadamente de la reseña de la necrópolis tiria hallada en Villaricos cerca de las ruinas de la antigua Baria, y de unas cuatrocientas sepulturas más, entre tírias, cartaginesas, romanas, visigóticas, bizantinas y árabes, contenidas en Villaricos y Herrerías; descubrimientos y excursiones todas realizadas por el señor Siret á sus espaldas.

Y al mencionar aquí esa necrópolis tiria, lugar de reposo de los fundadores de la antigua Baria (la primera Vera), no puedo dejar de consignar una vez más el reconocimiento que debo al sabio y amable señor Siret, que á raíz de esos últimos hallazgos, me dispuso la atención (que nunca le agradeceré bastante) de comunicármelos por carta, al par de otros posteriores é inéditos, y de enviarme la modificación que por virtud de éstos introducción en el cuadro resumen de división necrológico-histórica, que cierra el texto de su obra «Villaricos y Herrerías».

Les castitides et le empire colonial des Phéniciens, Paris. Es un precioso estudio, en el que detrocha el autor su gran erudición, su sorprendente espíritu analítico y deductivo, y una penetración nada comunes. En esta obra se estudian primeramente los descubrimientos que señalan la civilización fenicia en Europa y singularmente en España y en las antiguas islas canarias, cuya situación define, tras una peritísima comulsa y refutación de las distintas reseñas que del lugar de las mismas hicieron en

Compañía Trasatlántica de Barcelona.

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Viajes rápidos á la Argentina.

El magnífico y nuevo vapor

REINA VICTORIA EUGENIA.

saldrá de Cádiz el día 7 de Julio para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, admitiendo pasaje en cámara de Injo, 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clases. Los pasajeros tomarán en Almería el trasatlántico de la misma compañía *Isla de Panay*, que saldrá de Almería el día 4 de Julio á las 8 de la mañana.

NOTA.—Todos los gastos de los pasajeros desde su salida de Almería hasta su trasbordo en Cádiz al vapor *Reina Victoria Eugenia*, son por cuenta de la compañía. Las listas de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor.

Para más informes dirigirse en Almería á la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2, bajo.

Puntales para parras.

Puntales rollizos gruesos de 5 varas.
Puntales rollizos gruesos de 3 varas.
Puntales rollizos medianos de 3 varas.
Puntales sostenes gruesos de 3 varas.
Puntales sostenes medianos de 3 varas.
Puntales sostenes delgados de 3 varas.
Aliangias de 4 y 1½ varas.
Tubos de hierro del largo que se desee, para canalización de aguas.
Para más detalles,

ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5

La Serrinera Catalana.

Gran fábrica de serrim de corcho La Lolita,

todo movido por la electricidad.

PARA PRECIOS, CONDICIONES Y CONTRATOS, INFORMARÁ

Don Manuel Cortés, Albama de Almería.



Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Vapores correos alemanes

Para Montevideo y Buenos Aires, el magnifico vapor

TUCUMAN.

Saldrá del puerto de Almería el día 24 de Junio para Buenos Aires, con escala en Cádiz y Montevideo, admitiendo pasajeros de tercera clase. Comida a la española, AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

PARA MAS INFORMES SUS

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20.

o antiguo, Stralcon, Plinia y Pomponio Mela, y en tiempos más recientes, otros autores.

Luego estudia en los objetos arqueológicos, de procedencia fenicia, hallados en España, y en las demás regiones citadas, el origen de sus formas y dibujos, relacionados con las religiones y mitologías antiguas, en las que basa el simbolismo de los mismos.

Por un curioso proceso comparativo y deductivo, de esos diversos dibujos, deslucen analogías entre ellas, y fija la transformación de la «hache» ó (representación del sexo femenino ó de la fecundidad), en el pulpo, de éste en la cabeza del toro, la del pulpo en pajarito y la del cuerno, en el tridente, sentando la teoría de que los símbolos del cuerno y del pulpo, representan al Dios marino y el de la «hache» a la Diosa tierra, y que por igual seducción, estos transformándose en la pareja decida, toman el símbolo del tridente.

Los descubrimientos arqueológicos de Villaricos y Herrerías, aportan valiosos datos para este precioso trabajo del señor Sirvet á quien la arqueología, en general, debe muy luminosos descubrimientos, y la lista regional de nuestra comarca, el de su pasada historia.

De don Fernando Palanques Ayen, galano y laureado escritor, miembro honorario de varias Academias extranjeras y de la Real Academia de la Historia de Madrid, autor de la Historia de Vélez Rubio y amigo mío, muy estimable, son las siguientes obras.

Apuntes genealógicos y heráldicos de la Villa de Vélez Rubio. Es un notable libro, adicional á la dicha historia, conteniendo relación de linajes, concesiones de censos, repartimientos de suertes á los pobladores, provisiones sobre el reparto, relación de poseedores de suertes, constitución de asociaciones, efemérides locales, y un alcance para la divulgación de conocimientos heráldicos.

Alpinismo almeriense. En este folleto, se relata una excursión al Maimón, enriquecida con tesoro de datos de gran utilidad para el estudio de la zona, lugar de la excursión, y de lo que afecta al fomento de su riqueza y prosperidad. La sierra donde se refugió el célebre filósofo cordobés, Maimónides, durante el reinado de Abderraman III, huyendo de las persecuciones de sus envidiosos enemigos, esa cadena de montañas, confín oriental de los territorios hispano-musulmánicos, son el teatro de esas excursión, y el marco de las bellezas honoríficas, que con galana pluma, describe el autor de referencia, tan excelente amigo como inspirado y genial poeta.

El Excmo. señor don José María de Casanova, general de brigada, laureado escritor, y autor de Geoponia, y de otras varias obras premiadas, lo es también, de las siguientes:

Regiones de Levante, Pino Real y las prodigiosas minas de su suelo y Pino Real, en Lorca y Pulpi.

Son dos preciosos trabajos, de gran utilidad, en los que el señor Casanova, con dicción galana y con el patriotismo y alteza de miras que le caracterizan, expresa las riquezas agrícolas y mineras de aquellas regiones, los aprovechamientos que de ellas pudieran obtenerse, y las mejoras que con éxito creciente realiza en sus propiedades rurales y en el ramo de ganadería, mediante el empleo de las materias modernas y de las modificaciones y ensayos que le sugieren su cultura notoria y su amor al progreso y á la riqueza de nuestro suelo, abandonado al fatal influjo de arcaicos procedimientos de explotación y cultivo.

A la atilada y fecunda pluma del culto y laureado pedagogo don José María Arrabal Giménez, mi compañero de asociación, en la Real de Maestros de primera enseñanza de Sevilla. debo el interesante librito Impresión Escolar.

Breve, pero concreta y acertadamente, y con muy elevadas miras y notorio amor al fomento de la educación escolar, trata el autor en dicho trabajo, de los conocimientos y condiciones que deben exigirse á los funcionarios encargados de dicha inspección, de la responsabilidad transcendental que contraen y de los medios más conducentes á la mejor organización de dicho servicio.

Capitulaciones para la entrega de Granada, es una valiosa obra, de gran lujo, enriquecida con facsimiles de documentos de inestimable valor histórico y con la copia de casi todos los que se relacionan con esa última fase de la gloriosa epopeya de la reconquista, realizada por los Reyes Católicos, cuya historia en dicha época sigue paso á paso el cronista, compulsando antecedentes y documentos diseminados.

El prestigioso y culto letrado é historiador granadino don Miguel Garrido Atienza, es el autor de este concienzudo trabajo, de indiscutible valía para los amantes de las glorias patrias y decuanto constituye un dato de su historia, confusa aun por desdidas censurables, y por vergonzosas y criminales despojos y mutilaciones realizadas en los archivos...

Don Enrique García Asensio, tan atento y buen amigo como concienzudo escritor, es autor de La justicia popular, obra recientemente editada, de gran utilidad é inspirada en el más elevado concepto del amor y respeto debidos á la justicia. En este trabajo, escrito con gran conocimiento de causa, para ilustrar al jurado, se exponen las disposiciones legales de necesario conocimiento a los mismos, el sentido concepto de los actos y delitos más comunes en que ese tribunal debe entender, sabias indicaciones para cumplir acertada y dignamente la elevada misión encomendada á este tribunal, y el esbozo oportunísimo de vicios y corruptelas, que exigen una pronta y radical corrección.

Esta obra, de utilidad suma y de gran necesidad en los actuales tiempos, en que todo se supedita al favoritismo y la influencia, revela bien claramente la competencia del señor García Asensio, ex abogado fiscal y juez de primera instancia é instrucción de Cieza, y sus brillantes aptitudes de elocuente escritor, suficientemente demostradas en su historia de Huércal Overa, labor meritoria que evidenció sus amores al pueblo natal y á su historia, y su competencia en tales materias, en cuyo estudio empleó fervoroso su actividad y esfuerzos, y gran parte de su vida, siempre leal y honrada...

Mi paráboli y gracias á tan ilustrados y meritisimos adalides del progreso, y que dispensen si resulto desmembrada y sin acierto esta reseña, á ellos dedicada, pobrísima recompensa que era de esperar dada la insuficiencia mía.

que del quintal de plomo es de 88 reales 50 céntimos y el de la onza de plomo 12 reales.

El prestigioso y culto letrado é historiador granadino don Miguel Garrido Atienza, es el autor de este concienzudo trabajo, de indiscutible valía para los amantes de las glorias patrias y decuanto constituye un dato de su historia, confusa aun por desdidas censurables, y por vergonzosas y criminales despojos y mutilaciones realizadas en los archivos...

Don Enrique García Asensio, tan atento y buen amigo como concienzudo escritor, es autor de La justicia popular, obra recientemente editada, de gran utilidad é inspirada en el más elevado concepto del amor y respeto debidos á la justicia. En este trabajo, escrito con gran conocimiento de causa, para ilustrar al jurado, se exponen las disposiciones legales de necesario conocimiento a los mismos, el sentido concepto de los actos y delitos más comunes en que ese tribunal debe entender, sabias indicaciones para cumplir acertada y dignamente la elevada misión encomendada á este tribunal, y el esbozo oportunísimo de vicios y corruptelas, que exigen una pronta y radical corrección.

Esta obra, de utilidad suma y de gran necesidad en los actuales tiempos, en que todo se supedita al favoritismo y la influencia, revela bien claramente la competencia del señor García Asensio, ex abogado fiscal y juez de primera instancia é instrucción de Cieza, y sus brillantes aptitudes de elocuente escritor, suficientemente demostradas en su historia de Huércal Overa, labor meritoria que evidenció sus amores al pueblo natal y á su historia, y su competencia en tales materias, en cuyo estudio empleó fervoroso su actividad y esfuerzos, y gran parte de su vida, siempre leal y honrada...

Mi paráboli y gracias á tan ilustrados y meritisimos adalides del progreso, y que dispensen si resulto desmembrada y sin acierto esta reseña, á ellos dedicada, pobrísima recompensa que era de esperar dada la insuficiencia mía.

Juan A. de Meca y Jiménez Vera, Junio 1913.

Noticias mineras.

Registro.

Por don Antonio Cantón Payan, se solicitó ayer la propiedad de 20 pertenencias de mineral de barita, con el nombre «Los dos amigos», situado en el paraje llamado Barranco de Los Yesos y el Olivarillo, término de Berja.

Papel de pagos.

Don Santiago García Sánchez, presentó ayer el papel de pagos para responder al registro, titulado «Tres por siete», número 32 393 del término de Rioja.

Protestas.

Don Juan Algarra Ortega y don Aurelio Buendía, dueños, respectivamente de los registros «Campañada» y «La Ley me ampara», del término de Cuevas, presentaron ayer escritos protestando del titulado «La Lolita», número 32.561.

Plomo y plata.

El precio en depósito de embar-

LA CURACIÓN DE LA HERNIA

¡¡ grandioso invento !!

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos, con pomadas, parches, líquidos, bragueros, etc., etc.—Asegurar la curación con esos procedimientos, es un solemne engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más ruidos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico. Los niños se curan radicalmente.—Todos los HERNIADOS, deben conocer el gran invento Brinsson, para vivir tranquilos.—FAJA BRINSSON sin rival en el mundo, para vientres voluminosos, operados y caídos.—LA FAJA BRINSSON, la recomiendan todos los médicos y cirujanos.—El gran especialista del Instituto, estará en ALMERIA los días 13 y 14 del actual, visitando en el HOTEL CONTINENTAL, Conde Ojalá, 17, de las 10 de la mañana á 6 de la tarde ¡FOLLETOS GRATIS!

Un recuerdo

¡Herrosa tarde! Aun no habíase estinguido los últimos rayos del astro rey, cuando ayer, muellemente recostados en varios lanchas de plaza, encaminamos nuestros cuerpos á un sitio apartado de la población, pero que no por ser apartado era escaso en bellezas y encantos.

La Garrofa, sitio de recuerdos y gozos de nuestros antepasados, eden glorioso de la vida poética, sin par encanto de la juventud, fué el salón de nuestra encantadora fiesta, cubierto de menuda y fresca arena, regada las más de las veces con el sudor de los pobres pescadores.

Allí, sentados, contemplando el silencioso murmurar de las cadenciosas olas del azulado mar, estaban Paco Villaspesa, nuestro sin rival poeta, el autor del canto á Granada, el cantor de la bella poesía; el simpático cuan discreto Ernesto Vilchez, ese artista que á uso de cine nos deja recuerdos, encadenados, pero al fin recuerdos de su labor meritisima en la escena; Mariano Mérida, el que en más de cien batallas, luchó y venció con la fuerza de su alma grande y noble; Allen-Perkins, Noya, Codina, artistas de gran valía; Fernando Estrella, el obispo del botijo; José Jesús García, escritor notable; Pedro García Verdejo, Ramón Giménez Lamar, Luis López López, Antonio Fernández Navarro, don Francisco Villaspesa (padre del poeta), Pepe Baena y otros enamorados de lo bello y amantes del arte.

Allí, todo fué poesía, todo alegría, todo entusiasmo.

Entre sorbo y sorbo de olorosos caldos de acreditadas cepas, se devoró descomposadamente rica paella, condimentada y preparada por el afamado culinario Estrella, y no sé cuántas cosas más; sólo se que me supieron á gloria, y que complacerían al paladar más exigente.

Cuando el entusiasmo hubo cobrado su verdadero color, fuimos gratamente sorprendidos con la llegada de Juaristi, Gomez, Sellés

y los hermanos Pérez Cordero, quienes deferentes á nuestros requerimientos, participaron varios minutos del festín.

No bien hubo terminado el, banquete, cuando Vilchez, el Vilchez del Moyita de antaño alzó su vista al cielo para darnos a saborear una notable poesía de Luis López y López y otras del no menos celebrado Ramón Gimenez Lamar.

Desde aquel instante, no estaba permitido hablar en prosa; la prosa había que dejarla para la ciudad; y como tal, era obligar á Paco Villaspesa á que se lanzara al espacio. Villaspesa salió por su resorte, recitando é improvisando magníficos trozos de su musa poética.

Aquello no debió de acabar nunca. Pero como la noche se cernía con su oscuro manto moteado de estrellas y lucecillas mortecinas, se hacia preciso abandonar tan grata estancia, saturada por las deliciosas brisas marinas, y nuevamente y muellemente recostados regresamos á la ciudad con el alma henchida de gozo y el corazón ensanchado de alegría.

Un ¡viva el poeta! puso fin á la fiesta y cada cual marchose á su concha, á descansar y recordar tan grata reunión, donde unidos al azar se congregaron un sin fin de almas grandes y nobles.

Aurelio.

He aquí algunas de las composiciones leídas en la fiesta de que dejamos hecha mención:

EN LA PLAYA
PARA PACO VILLASPESA.
Un trovador humilde, de rural abolengo, hasta vosotros llega, templando su laúd: dejadle que se acerque, escuchad sus canciones, que canta á Villaspesa frente á la mar azul.

Ante el poeta eximio, cincelador excelso de mágicas estrofas ¿quién se atreve á rimar, aunque el carino inspire los versos a millares, aunque se sientan ansias y anhelos de cantar?

Allá en los apartados rincones de mi tierra, se me ocurrió otro tiempo también versificar; pero mi musa triste y enferma de sanidades enmudeció por siempre, ¡ya no puede cantar!

La majestad augusta del vate esclarecido, que afable nos acoge ¿quién osa profanar?... Perdonad, poeta amigo, el lírico arrebatado del que á tu Alcazar llega, cual misero juglar!

Luis López López.

IMPROVISACION
PARA LUIS LÓPEZ.
La ola que ante mis plantas se extasia en un sueño de armónica dulzura, parece que, nostálgica, murmura el eco errante de tu voz, María.

¿Qué harás en estas horas, qué sombría pena te hará sentir la vida dura que te encierra en su trágica clausura donde solloza tu melancolía?

¿Qué piensas, di, de tu perdido hermano, bajo la luz del sol americano? Ya no recuerdas, di, aquel profundo momento que tenaz mi mente evoca, en que absorbí todo el amor del mundo en el cáliz divino de tu boca.

Francisco Villaspesa.

La palidez del rostro.

La pesadilla de las jóvenes que tienen trastornos de la menstruación, flujo blanco, dolor de cabeza, pereza física é intelectual, mucho sueño, que causan al menor ejercicio y se asustan por cualquiera impresión nerviosa, palpitaciones de corazón, cara triste, palidez cética, inapetencia, síntomas de la CLOROSIS, de la ANEMIA, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida, y si éstas se hacen mal falta la agilidad, la alegría que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color á las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídate en todas las farmacias HIPOFOSFITOS SALUD, aprobado por la Real Academia de Medicina.—De venta en farmacias y droguerías.—Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar, recházese; la oferta es interesada.

Viajeros

Ha regresado de Granada, el joven estudiante don Antonio Oliveros, despues de obtener brillantes notas.

don José González, ayer tarde llegó de Berja, el propietario don Francisco Lupión Lupión.

Ayer tarde regresó de la corte, en unión de su hijo Antonio, el exdiputado á Cortes, don Antonio Acosta Oliver.

También regresaron ayer tarde de Granada y Madrid, el médico don José Fornieles y familia.

Ha regresado de Granada, el secretario de esta Audiencia don Enrique Lablanca, en unión de su distinguida familia.

En el vapor Santa Ana, han marchado esta mañana á Málaga, los artistas que forman la compañía de Guerrero-Mendoza.

Esta madrugada ha regresado de Madrid, donde ha permanecido varios días, nuestro querido director don Guillermo Kueda Gallurt, acompañado de su señora doña Concepción Ferrer é hijos don Guillermo y don Francisco.

Para Alicante salieron ayer el capitán de infantería don Alberto Lagarde y su bella señora.

En el tren de esta mañana han marchado á Guadix, para desde este punto dirigirse á Málaga, en automóvil, don Fernando Diaz de Mendoza y su esposa doña María Guerrero y don Mariano Diaz de Mendoza.

Ayer mañana falleció en esta capital, don José González Cerezuela, padre de nuestro amigo el banquero don Gabriel Gonzalez Gonzalez.

El difunto fué en vida una persona respetable y de gran crédito, no solo en Berja, de donde era natural, sino también en Almería, uniendo además un caracter afable y cariñoso, por cuyas condiciones contaba con muchas simpatías.

Ocupó en Berja los cargos de concejal y alcalde, distinguiéndose por su seriedad y honradez.

El cadáver fué trasladado anoche á las diez á Berja en una magnífica carroza tirada por cuatro caballos propiedad de la funeraria «La Soledad», para ser depositado en el panteón que la familia allí posee.

Enviarnos á sus hijos y demás familia nuestro pésame más sentido.

Mozo inutil.

Ha sido declarado inutil por la Comisión Mixta, el mozo Carlos Fernández Sevilla, teniendo que sustituirlo el también mozo del mismo reemplazo Francisco Cantón Salmeron.

Presidente.

Se ha posesionado del cargo de Presidente de esta Audiencia Provincial, don Antonio Rodriguez Martin, que desde hace pocos días ocupaba el cargo de Fiscal de la misma.

Manifestación de duelo.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro del honrado obrero de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España, Rafael Aguilar Rodríguez, que fué arroyado anteayer por el tren correo al entrar éste en la estación.

El entierro resultó una verdadera manifestación de duelo, asistiendo todos los obreros de los talleres y varios de los jefes.

Reiteramos nuestro pésame á la familia.

Al poco tiempo

de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Enfermo.

Se encuentra gravemente enfermo en Alicante, donde se trasladó hace pocos meses, nuestro querido amigo el ingeniero de Via y obras que fué del Sur de España don Alejandro Vota.

Hacemos votos por el total restablecimiento del paciente.

Fiestas en el Casino.

Anteayer y ayer tarde, se celebraron en el elegante salón principal del Casino, dos alegres y simpáticas fiestas.

Las bellas artistas de la compañía Guerrero-Mendoza, acudieron galantemente invitadas, á una fiesta de caracter popular.

Gran número de socios dieron atracción á la fiesta.

Se bailaron y cantaron á los compases del piano, sevillanas, jotas y otros bailes andaluces.

También se bailaron delicados vales y chotis.

A la terminación fueron obsequiadas con dulces y champagne.

Café Suizo.

«Agua de Insalub», Insustituible contra enfermedades infecciosas. Botella litro 75 céntimos. Caja 50 botellas ptas 31,90. Teléfono, 79.

Poseción.

Ayer tarde á las cinco se reunió el Colegio Médico de esta capital para dar posesión de la presidencia don Eduardo PérezIbañez nombrado en la reunión del domingo.

La corrida del domingo.

Hoy, de 5 á 7 de la tarde, podrá el público acudir á la plaza de toros, á fin de presenciar la buena estampa y bravura de los seis novillos-toros que se lidiarán el domingo 15.

He aquí la reseña:

Número 49.—Bañolero, retinto. 63.—Perdigón, retinto y sardón. 24.—Pandereto, retinto bragado. 62.—Cullejero, retinto. 44.—Boanegra, retinto calzado y 18.—Betonero, retinto ojo perdiz.

El mejor

de todos los chocolates es el de Amattler, marca LUNA.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando la s encias y perfumando deliciosamente la boca.

TEATRO

En Variedades.

«MALVALOCA».

La Compañía Guerrero-Mendoza, se despidió anoche del público de Almería con Malvaloca, la genial obra de los poetas sevillanos.

Los Quintero, que no han aspirado nunca á hacer obras trascendentales; que reducen su labor á coger la vida donde la encuentran, tal y como es, con llantos y risas, dolores y alegrías, y á entregársela al público para que la viva unas cuantas horas, han querido en Malvaloca ahondar un poco más, y nos han presentado con un tacto exquisito la redención de un alma extraviada por lacerías de un amor fraudulento.

El argumento es muy sencillo. Malvaloca, sostiene relaciones con Salvador, á quien encuentra en un hospital herido por un accidente en su profesión de fundidor, después de varios años de ausencia, haciendo vida licenciosa y mundana.

Leonardo, socio de Salvador en aquella industria, conoce á Malvaloca y despertándose en él, una pasión honrada hacia aquella mujer, incióse en la misma el resurgir de un alma, que no llegó á mancharse con las impurezas del cuerpo.

Malvaloca, se deja llevar de sus nuevos sentimientos y después de una lucha de su espíritu en el que pugnan el recuerdo de su pasado impuro y su presente purificador, triunfa el bien, el amor, que deja en su alma el sello de la melancolía que evoca una canción que llega á los oídos, resumen de la acción.

Merecía esta serrana que la fundieran de nuevo como funden las campanas.

Y fundida estaba ya Malvaloca, en el crisol del más puro y sincero amor á Leonardo.

Esta es la obra de los Quintero, que quieren demostrar, que quien



Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Vapores correos alemanes

Para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico trasatlántico alemán del Hamburg-Amerika-Line

BADENIA.

Saldrá del puerto de Almería el día 3 de Julio para Buenos Aires con escalas en Cádiz y Montevideo, admitiendo pasajeros de tercera clase. Comida a la española.
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto

PARA MAS INFORMES SUS

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 20.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

DE POLITICA

Madrid, 12.

Conferencia de Romanones

A las nueve de la mañana fué el conde de Romanones a la Presidencia donde tenía citados a don Gumersindo Azcárate y don Melquiades Alvarez, sosteniendo con ambos una conferencia que duró media hora.

A la salida manifestaron los citados señores que le habían ofrecido al Presidente su colaboración para que los Gobiernos cumplan sus programas liberales, puesto que el señor conde les había ofrecido hacer una verdadera obra democrática.

Llegada del Rey

El Rey salió de La Granja a las 9 y 20, llegando a Madrid a las once de la mañana.

Venia acompañado del infante don Alfonso, del general Aznar y del marqués de Viana.

En la estación fué recibido por el personal palatino.

Romanones a Palacio

Apenas llegó el Rey a Palacio, se le avisó por teléfono al conde, acudiendo éste seguidamente.

A la entrada en Palacio dijo a los periodistas que la entrevista tenía con los señores Azcárate y Alvarez no tuvo otra finalidad que un cambio agradabilísimo de impresiones, para que después no resultaran sorpresas.

Imposición de Toisones.

Durante el despacho del conde de Romanones con el Rey, acudieron a Palacio los señores Weyler, Pidal y duque de Granada, para asistir a la imposición de los Toisones que el Rey les concedió. También asistieron a la ceremonia los señores Groizard, Azcárraga, el infante don Alfonso y el duque de Tamames.

El general Azcárraga dió a entender que Weyler deseaba la presidencia del Senado.

La salida del conde.

Proximamente a las doce salió el conde de Romanones de Palacio.

Al ser interrogado nos dijo que no existe preocupación alguna en el Gobierno.

—¿Tiene usted la lista grande? —le preguntamos.

—Y el conde respondió: Ni chica ni grande; a lo sumo mínima. Ahora hablaré en la Presidencia.

—¿Y de Cortes, qué hay? —En el primer Consejo que se celebre hablaremos de ello y examinaremos las circunstancias políticas y parlamentarias que existen y se resolverá la cuestión.

Terminadas estas palabras, el Presidente del Consejo se marchó a su domicilio.

Los periodistas en la Presidencia

Mientras se celebraba en Palacio la ceremonia de la imposición de Toisones, el conde nos recibió en su despacho de la Presidencia, diciéndonos:

He mantenido una conversación muy amistosa con los señores Azcárate y Alvarez, donde solo se ha hablado de los problemas políticos, poniendo la vista en lo más alto que hubiera, sin olvidar las categóricas manifestaciones que ellos hicieron y alto concepto que de los mismos tengo.

—¿Y si les hubiera pedido su colaboración personal en el Gobierno ofreciéndoles carteras? —les dijimos.

Eso vendrá en su día—contestó el conde.—Ellos me han dicho

que procediendo el Gobierno democráticamente y cumpliendo los programas de Moret y Canalejas prestarán su colaboración personal a los Gobiernos que marchen por ese camino.

He creído necesaria esta conversación, como consecuencia de lo ocurrido en el debate político.

Hablaré a mis amigos y veremos si se hace una pequeña combinación ministerial, que no tendrá gran alcance, porque será de una ó dos carteras. Después examinaremos la situación para decidir en el momento oportuno y volver a las Cortes.

Lo que más me preocupa es el asunto de Marruecos.

En Guerra y Marina informarán a ustedes de todo lo que ocurra, porque no quiero que se les oculte nada.

Por último dijo que a las cuatro de la tarde iría a Palacio llevando al Rey la lista del Gabinete reformado.

Luque en Palacio

El ministro de la Guerra estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Después le dió cuenta de que nuestras tropas habían sido atacadas por grandes núcleos de moros en Tetuán, entablándose rudo combate. También le informé de lo sucedido al cañonero «General Concha».

Visitas.

El conde de Romanones, después de salir de Palacio, fué al ministerio de Gracia y Justicia, recibiendo allí numerosas visitas. Luego marchó a conferenciar con varios amigos, realizando trabajos para conseguir dar representación a los regionalistas en el nuevo Gobierno.

A la Granja

A las cinco y media marchó el Rey a la Granja, acompañado del infante don Alfonso, general Aznar y marqués de Viana.

Comentarios.

Se ha comentado grandemente que al acto de la imposición de los Toisones no asistieran los señores Montero Rios y Echegaray.

También se comenta la forma en que se publicaron las dimisiones de los señores Montero Rios, Roda y Portuondo, que se les aceptaba a secas.

En cambio el señor Gullón dice que el decreto expresa «quedando satisfecho del celo, inteligencia y lealtad durante el desempeño del cargo».

De un lado para otro.

La casa del señor Cambó ha estado hoy muy concurrida, cambiándose las embajadas con los señores Romanones y Melquiades Alvarez.

La conjunción disuelta

En el Congreso se reunió la minoría de conjunción, facilitando a la prensa la siguiente nota:

«En la reunión de la minoría de conjunción celebrada para tratar de la situación creada por el Comité, prestaron su conformidad los señores Iglesias, Salvatella, Soriano y Castrovido y su disconformidad Azcárate, Galdós, Alvarez, Pedregal, Zulueta (don José y don Luis), Cabellé, Lamaña y Miró. El señor Montes Sierra se reservó la libertad de acción hasta consultar con sus representados.»

Como consecuencia de esto, quedaba disuelta en la forma en que estaba desde su constitución, la minoría parlamentaria de la conjunción.»

Después se reunieron los señores Azcárate, Alvarez, Galdós, Pedregal, Lamaña, Miró y Zulueta

(don Luis), para cambiar impresiones sobre la actitud que adoptarían.

No hay dificultades

El conde de Romanones dijo esta noche, que es inexacto que existan dificultades para la modificación ministerial, porque está hecha y mañana jurarán.

Se cree que López Muñoz pase a Estado, Rodríguez de la Borbolla entre en Gracia y Justicia y Ruiz Giménez en Instrucción pública.

Después añadió, que hoy había salido para Tetuán la columna de Primo de Rivera, llevando perifericos a las posiciones ocupadas ayer.

Los republicanos

Esta noche han vuelto a reunirse los señores Soriano, Iglesias, Castrovido y Salvatella, acordando pedir la apertura de Cortes, para interpelar al Gobierno sobre los sucesos de Marruecos.

También se reunieron los republicanos disidentes, constituyendo la minoría republicana, presidida por el señor Azcárate.

Perseverarán en su actitud parlamentaria.

A segundo término.

Ante las noticias alarmantes que se reciben de Marruecos, las de crisis quedan relegadas a segundo término.

BOLSA

4 por 100 interior 80-80
5 por 100 amortizable 99-90
Londres a la vista 27-46
Paris a la vista 8-85

Hoy juran

El conde de Romanones me ha dicho esta madrugada, que hoy jurarán en La Granja los señores Ruiz Giménez, para Gracia y Justicia, Rodríguez de la Borbolla para Instrucción pública y López Muñoz para Estado.

El resto del Gabinete queda como estaba.

Marruecos

Madrid, 12

Asalto de los moros.--Bajas

Telegramas urgentes de Melilla dicen que los moros del campo de Alhucemas asaltaron el cañonero «General Concha», encallado en Buziar, entre Alhucemas y el Peñón de los Vélez.

El combate que se trabó fué horroroso, donde quedó muerto el comandante Castaño.

Además resultaron quince heridos, los que fueron recogidos por el cañonero «Lauria».

En el combate sostenido en Tetuán con los moros, nuestras fuerzas tuvieron sesenta bajas.

El ataque al cañonero "General Concha,"--Detalles.

Los telegramas oficiales y particulares que se reciben sobre el ataque al cañonero «General Concha» amplían los detalles.

Este navegaba a las cinco de la mañana cerca de la costa y a causa de la densa niebla, embarrancó.

Llamada a la cubierta la tripulación, compuesta de 90 hombres, examinaron las averías, procurando

do poner a flote el buque. Pero este que se había empotrado en las rocas, no se movió.

Entonces, ante el temor de un ataque de los montañeses, se aprestaron a la defensa. Mientras una lancha avisaba a Alhucemas lo ocurrido y desde este punto, por telégrafo se notificaba a Melilla y Ceuta, aparecieron los moros entre las rocas de la costa; en un momento se reunieron cerca de mil, los cuales rompieron un fuego nutrido de fusilería.

El comandante del buque señor Castaño pidió auxilio por la marconigrafía. La tripulación toda, hasta los fogoneros, contestaron al fuego, respondiendo con el cañón de a bordo.

Los moros estaban tan resueltos al ataque, que se acercaron por algunos puntos hasta diez metros del barco, intentando saquearlo, pero los contuvo el certero fuego de la tripulación, que les causó enormes bajas.

La mayoría de los atacantes son de las bocoyas.

El cañonero siguió defendiéndose, pero no por eso se retiraron los moros, que son excelentes tiradores.

Al morir el comandante Castaño, se encargó del mando el segundo oficial.

A las diez de la mañana llegó a toda velocidad el cañonero «Lauria», rompiendo el fuego contra los atacantes, causándoles numerosas bajas.

El «Concha», perdido.--Bajas.--Desaparecidos.--Prisioneros.

El comandante del cañonero «Lauria» telegrafía que el «Concha» ha sido totalmente perdido, y que ha recogido 66 hombres y 15 heridos, enviándoles a Melilla.

Han desaparecido tres y hay nueve prisioneros, incluso el alferoz de Navio señor Ramos, que fué gravemente herido, cuando el comandante murió en la cubierta de un balazo en el ojo.

El Gobernador de Alhucemas gestiona la libertad de los prisioneros.

Operación brillante

Un telegrama oficial de Ceuta remitido por el alto Comisario al ministro de la Guerra, dice que apesar de las bajas sufridas, la operación de ayer fué brillante.

Mandaba la columna Primo de Rivera, que llevaba tres batallones de Cazadores, dos baterías de Montaña, una sección de ametralladoras, fuerzas regulares, indígenas y dos escuadrones de caballería de Vitoria.

La sección de ametralladoras y la infantería; la mandaba el capitán Mena.

Provisiones para siete días.

La columna que mandaba el general Primo de Rivera, amunicionó y provisionó para siete días las posiciones.

Al regresar fué atacadísimo por los moros, librándose un encarnado combate, donde quedaron numerosos muertos y heridos.

PERPEN.

Profesor BROCCA

PROFESOR

¡¡A LOS SORDOS!!

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO

LA SORDERA YA NO EXISTE.

El aparato ELECTRO-AKUSTIK ha resuelto tan difícil problema. El ELECTRO-AKUSTIK es el invento más grande de este siglo. El ELECTRO-AKUSTIK no se parece a ningún otro. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1912 y de plata en la de Dresden de 1911. El único autorizado por la casa ELECTRO-AKUSTIK de Berlín, estará en ALMERIA los días 13 y 14 del actual, practicando ensayos gratis en el hotel Continental, conde de Ofalia número 17.

Horas de visita: de 12 a 6 de la tarde. Sucursales en París, Viena, Zurich, casa Central en Berlín Vilm.

sabe hacer reír, también sabe hacer llorar y crear un nuevo estilo distinto del que a diario nos revelan sus obras.

La interpretación fué magistral. La Guerrero, es el alma grande é ingenua de la desventurada Malvaloca, la pobre mujer que llora eternamente su dolor y que en la amplitud de su talento artístico, recorre, siempre triunfante, la gama entera del espíritu.

Díaz de Mendoza, da en «Leonardo», la nota exacta del pensamiento del autor, aquel fundidor hábil que aspira a fundir de nuevo el impuro bronce de Malvaloca, para que recobre el timbre argentino que un tiempo tuvo; Mesejo en «Martín», el ciego, estuvo admirable, y Vilchez Carsi, Díaz de Mendoza (Mariano) las señoritas Cancio y L. de Guevara, perfectamente en sus respectivos papeles.

La obra en conjunto y en detalle gustó mucho, así por los autores, como por sus intérpretes.

María Guerrero, la beneficiada, obtuvo aplausos atronadores y entusiastas, que justificaban no solo el acierto que había tenido al elegir la obra para su beneficio, sino la manera magistral con que había llenado su difícil cuanto interesante papel.

El monólogo *Invento célebre*, de Vilchez, el notable actor, que se destaca de la compañía y la *Conferencia solo para mujeres*, de Martínez Sierra, sencillamente admirables.

Al terminar la representación de Malvaloca, la señora Guerrero fué obsequiada con varios regalos.

Entre los que vimos, figuraban una medalla de oro, con la imagen de la Virgen del Mar, y un rosario valioso, de don Pedro Martos; un artístico centro de flores, de don Gregorio Juaristi; una preciosa aguja de oro, de ricas flores, de doña Encarnación García de García; dos lindas cestas, una de la Empresa y otra de doña Juana Fuentes, y un lindo ramo de claveles, de las señoritas Eloísa y Carmen Fernández Bueso.

Además, la beneficiada recibió una lluvia de flores de los palcos y plateas, y don Antonio Ledesma, el poeta laureado en varios certámenes, la obsequió con una bellissima composición.

Con pena escribimos esta última crónica teatral. Como escritores cultos, que nos debemos al público aún más culto que nos lee, corre nuestra pluma plácida y ligera sobre las blancas cuartillas, cuando hacemos la crítica de una obra del teatro grande y educador, haciéndolo de un modo premioso y difícil, cuando en nuestro deber de cronistas, tenemos que reflejar los sucesos que el teatro nos ofrece, para que sean conocidos del lector.

Hemos respirado en estos días en el teatro, un ambiente sano y regenerador; una literatura hermosa y sujeta a los cánones de la prensa; un espectáculo sano que recrea el espíritu, aviva la inteligencia y mejora las costumbres.

¡Qué lástima que la compañía Guerrero-Mendoza no haya continuado entre nosotros una larga temporada!

De seguro que de haber así sucedido, se hubiera despejado de una vez la atmósfera literaria y artística malsana que a diario respiramos, el ambiente deletéreo, que por fuerza nuevamente embotará nuestro espíritu, mal que nos pese a todos los que protestamos inútilmente de las corrientes modernas en el teatro.

¡Qué lástima!

Sólo nos queda un consuelo: que la compañía Guerrero-Mendoza ofrezca visitarnos de nuevo en Octubre. Así lo aseguramos el mejor informado y así queremos creerlo nosotros, para vivir al menos con esa ilusión, si no llegara a realizarse.

LA CRÓNICA despide a la notable compañía desde sus columnas, y al saludar a sus principales artistas—la Guerrero y Mendoza—y a todos los demás que con ellos forman digno cuadro, hace constar para su satisfacción y como ejecutoria de su labor, que el público almeriense ha quedado muy complacido de su arte y de la manera adecuada como han presentado las obras en escena

Y... ¡hasta Octubre!

Juan Nofuentes y García

Corredor de Comercio Colegiado
TELÉFONO, 246.

Intervención en la compra-venta de pape del Estado y demás negocios mercantiles, así como en todas las operaciones de Banco de España Banco Español de Crédito, Monte de Piedad y Caja de Ahorros y casas de comercio.
Tenor Iribarne, 11, principa (Antes Agibes) A meria

Sombrereria Modelo

CONSUELO RODRIGUEZ
PASEO DEL PRÍNCIPE Y RICARDOS 1.

Se acaban de recibir y quedan expuestos al público en los salones de dicho establecimiento, un completo surtido en modelos y cascos para señoras, adquiridos de las mejores casas de París. Que por su esmerada confección y elegancia llaman grandemente la atención del inteligente público almeriense. Al mismo tiempo, ofrece infinidad de artículos para la confección de sombreros a precios sumamente baratos, como sombreritos para niños desde 2 pesetas en adelante y para señoritas desde 5.

Se hacen reformas.

Doctor Manuel Marín.

OP. CLINICA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consu ta: de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 4 a 6 tarde
Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5 tarde.

Puerta de Purchena.

Se alquila

la casa número 2 (altos), de la calle de La Crónica. Razón en esta imprenta.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DEL DOCTOR DON JOSÉ CORDERO SOROA

Médico del Hospital provincial
Horas de consulta: De 1 a 3 en su domicilio, Paseo del Príncipe, 24.
Gratis: De 9 a 10 de la mañana en la casa de socorro La Obrera, Plaza de Pavia, 16.

Se alquila

una casa en el pueblo de Huércal, con hermosísima vista, inmediata a la estación del ferrocarril.

Despacho de don Sixto Espinosa, Sebastián Pérez, darán razón.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provinc ai
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.
De 1 a 3, calle del Cid, número 7.

sardinias prensadas

Clase muy fresca en bultitos pequeños, se vende a precios muy arreglados.

Almacén de Luis Campos, Almería.

DIANA.

BANOS DE MAR TEMPLADOS.
Éxito grandioso, contra las afecciones reumáticas y nerviosas.
Recomendados por todos los señores médicos.

Sociedad recreativa

CASOS y COSAS

Abogando por los derechos femeninos decía una señora:
—¿Dónde estaría el hombre si no fuese por la mujer?
—Yo lo sé—le contesta uno.
—¿Dónde?
—En el paraíso.

En la calle.
—¿Quién es esa señora tan guapa a quien has saludado?
—La mujer de dos amigos míos.

Decían a un indiscreto:
—No se debe mentar la sogá en casa del ahorcado.
—¿Y por qué? Al ahorcado le debe ser completamente indiferente.

Aviso útil

Colgador de pantalones.—Se puede hacer fácilmente un colgador de

pantalones con dos pinzas de tender ropa y un trozo de alambre gordo de unos sesenta centímetros de largo. El alambre se dobla formando una anilla de un par de centímetros de diámetro. En los extremos del alambre se fijan las pinzas con las cuales se prenden las bocas de los pantalones.



SANTOS PAPA HOY.—Sts. Antonio, ob. y Félix, m.
La misa y el oficio divino son de San Antonio, con rito doble y color encarnado.
Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Remedios, en San Pedro.

PARA MAÑANA.—Stos. Basilio el Magno, ob., dr. y fd., Metodio, ob. Eliseo, prof., Valerio y Rufino, mrs.
La misa y oficio divino son de San Basilio, con rito doble y color blanco.
Visita de la Corte de María.—La Purísima Concepción, en San Pedro.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.
—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

“Boletín Oficial.”

Extracto del día 12.
Decretos de admisión de registros mineros que cita:
Lista de los individuos de este término municipal que reúnen las condiciones que exige la ley para

desempeñar el cargo de jurado en concepto de capacidad.
—Otros asuntos de escaso interés.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.
Señalamientos para hoy:
Causa del juzgado de Berja, contra José Avilés Manzano, sobre homicidio. — Abogados, don Miguel Naveros y don Plácido Langle; procuradores, don Antonio Fernández Burgos y don Pascual Roda.

Movimiento marítimo
Día 12.
Buques entrados.
Vapor *Cabo San Sebastián*, de Málaga, con once pasajeros y carga.
Idem *Santa Ana*, de Cartagena, con 12 idem é idem.
Idem *Cabo San Antonio*, de Málaga, con 6 idem é idem.

Saludos.
Vapor *Santa Ana*, para Málaga, con carga general y pasajeros.
Idem *Cabo San Sebastián*, para Cartagena, con idem é idem.
Idem *Cabo San Antonio*, para idem con idem.

Juzgado municipal

Día 12.
Nacimientos.
Isabel Vizdomine Zapata, Pilar Montero Cueva y Julio Pérez Cueva.
Defunciones.
Angela Ramón Castillo, Rafael Aguilar Rodríguez, Marcos Cruz Soler, Juan Mota Guill

Casamientos.
Eduardo Aguilera Bonachera con Francisca Soler Hernández y Francisco Choclán Palomar con Juana Díaz Serrano.

NOTAS UTILES

Beneficencia.
En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:
Hospital: varones, 94; hembras, 63. Hospicio, 140 y 151; expósitos, 5 y 13; Manicomio: 87 y 63. Total: 616.

Hospital provincial.
Servicio para hoy, en dicho establecimiento de beneficencia:
Médico: don Eduardo P. Caño. Practicante: don Sinfiriano Rebollo Retén de 3 a 5; practicante, don Aurelio Díaz.

Movimiento carcelario.
Ha sido puesto en libertad Antonio Rulz García.
Quedaban ayer reclusos: 43 hombres y 7 mujeres.—Total, 50.

COMPANIA COLONIAL
CASA FUNDADA EN 1854

INDISCUTIBLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TES Y TAPIOCAS

La Unión y el Fénix Español

MOCPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 años de existencia
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios
Subdirectores en Almería,
Salvador Romero y Hermano,
Paseo del Príncipe, 10.

COMPRA DE toda clase de MONEDAS DE ORO y billetes extranjeros.

Salvador Romero y Hermano
PASO DEL PRÍNCIPE, N.º 10

ANEMIA
Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens
CURA SIEMPRE

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS

Línea de vapores Tintore.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor
TINTORE
Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería: los miércoles a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y C.º Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.
Consignatarios en Melilla: Sres. D. J. Meliá, 313-309 Meliá y Levy.
Consignatarios en Almería: señores Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Pulevar del Príncipe, 73 y 75.
Nota.—Este vapor tiene establecimiento en Almería una Agencia de reexpedición para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban el interior, ó vice-versa.
Otra.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Vapor para Orán

El magnífico vapor español TURIA sale:
De Almería para Orán, los días 11 y 21 de cada mes.
De Orán para Almería, los días 10, 20 y 30 ó 31 de cada mes.
Se despacha en Almería, por sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez-Sociedad en comandita, Bulvar de Príncipe, 75.

LA PERLA ANTIGASTRICA del doctor Delgado

Cura padecimiento del estómago.
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago: ser dolor, acedia ó vinagres vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias reve en mala digestiones sean ó no do'orosas.
Para mayores datos dirigirse al autor Depósito: Sevilla. El autor farmacéutico: Globo. Tetuán 20.
Almería, Botica Santo Domingo, de don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe
Precio de cada frasco 24 reales

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

ARADOS de todas clases y especiales para las parras.
BINADORAS Caldo Bordelés
SULFATADORAS de todas las marcas
AZUFRADORAS.
Azufre.
No comprar sin visitar esta casa la más económica.



Depositario: **Antonio Marquez Flores.**
Conde Ofalia, 24.—Almería.



Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia, es la **HARINA LACTEADA NESTLÉ** el alimento preferido de los niños.

MATIAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
DEPOSITOS
Montesa, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Placs de la Madeleine, núm. 21 París.
Montas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Laheas, Tánger.
Ronda San Pedro, n.º 53, Ba losn
Obrapia, núm. 53, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevide.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. d.
J. Quintero y C.ª, Santa Cruz Tenerife.
La Extremada, Manila.

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 4 y 1/4 por 100 anual.
Agentes: **Salvador Romero y Hermano,**
Paseo del Príncipe, 10

Cementos de la Sociedad J. & A. Pavin
de Lafarge Marsella,

La cal eminentemente hidráulica y el cemento portland de Lafarge y del T es lo mejor que se conoce en el mundo.
Producción diaria, 3.000 toneladas.
Unico depositario y agente exclusivo en Almería y su provincia.
Alfredo Rodriguez Calle de Gerona número 5

Vichy Catalán

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre.—Montado á la altura de los mejores del extranjero.
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.
Aguas minero-medicinales, termale de 60°, alcalinas, bicarbonato-sódicas, de fuerte mineralización, son las mas aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas, y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago é Intestinos, los trastornos de Hígado y la Diabetes.
Administración: **RAMBLA de las FLORES, 18, entresuelo.—BARCELONA**

Plateria "CHRISTOFLE"
sola y Unica Calidad
La Mejor
Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCIÓN PAUTAUBERGE** que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroclorato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COURVOISIER-PARIS, y en todas las Farmacias.

CORSETERA.

JUANA NAVARRO AGUILAR
Premiada con Diploma de Honor el Concurso Comercial

Se reconstruyen corsés rectos y timos modelos de París, de legítimas balles nas á medida desde quince pesetas en adelante.
Fajas medicinales para el descenso de la matriz reducción del vientre para cuerdaduras de ingle y ámbigo, últimos adelantos.
Se vende el artículo de equosé precios sumamente módicos.
PRINCIPE, 42.

Café nervino medicinal del Doctor Morales

MARCA REGISTRADA
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vaitidos, epilepsia y demás nerviosos Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Benas boticas 3 á 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas 39 Madrid.
En Almería, farmacia de Vivas Pérez.

JOSE GIL
CALLISTA
Calle de San Pedro número 7



Quiere usted ganar dinero.
Trabajando por su cuenta ó por la mía podrá lograr comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y damas ácticos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa pida catálogo á la casa «N. Agustí Mañosa fundada en 1888, calle de Cortes 476. Barcelona.

Tónico de Morales

DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada.
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las **Enfermedades secretas.**
Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales-caja y se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carreras, 39 Madrid.
En Almería farmacia de Vivas Pérez

CONAC

Jiménez y Lamothe.
El más viejo y más selecto de todos. De venta en los buenos establecimientos.
ALMERIA.
Imp. de LCRÓNICA MERIDIONAL